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                                                               Hà Nội, ngày 11/06/2021
Số    :   932 / VAFI
V/v  :  Cần mở chiến dịch làm sạch thị trường chứng khoán ;
                  Kính gửi :  Bộ Trưởng Bộ Tài chính
      Đồng kính gửi :   Thanh tra Bộ Tài chính
Trước hết, Hiệp Hội Các Nhà Đầu tư Tài chính Việt Nam ( VAFI ) hoan nghênh quyết định của Tân Bộ trưởng BTC v/v giao Thanh tra  Bộ thanh tra hành chính sàn HOSE để xác định nguyên nhân và tình trạng nghẽn lệnh giao dịch &  từ đó rút ra các bài học kinh nghiệm để không bao giờ xảy ra tình trạng này nữa .
Sàn HOSE không chỉ yếu kém về quản lý công nghệ thông tin mà còn yếu kém về công tác quản lý giám sát thị trường, hiện nay có nhiều loại cổ phiếu rác, cổ phiếu lừa đảo, ( cổ phiếu kém chất lượng không đủ tiêu chuẩn niêm yết tại sàn HOSE ) đang không chỉ  tồn tại niêm yết tại sàn HOSE mà còn công khai làm giá, thổi giá để giá trị cổ phiếu cao gấp hàng trăm lần giá trị thực. Bọn  thao túng giá mua công ty chứng khoán nhỏ để làm công cụ làm giá  bằng nhiều thủ đoạn như tạo lập hàng ngàn tài khoản để tạo cung cầu giả tạo , làm giả tài khoản nước ngoài, làm giả báo cáo tài chính, thành lập nhiều công ty ma để thực hiện các hành vi giao dịch giả tạo để đẩy giá chứng khoán, làm giả báo cáo tài chính, tạo doanh thu lợi nhuận giả và tạo vốn điều lệ giả và ảo cao gấp hàng chục hàng trăm lần số vốn thực có để thực hiện hành vi bán giấy lấy tiền thực, vì vậy cần thiết phải mở chiến dịch làm trong sạch thị trường chứng khoán, công việc thanh tra cụ thể được đề xuất như sau :

I/ Nội dung thanh tra sàn HOSE :

1/ Đi tìm nguyên nhân lý giải tại sao đã qua 20 năm vận hành phần mềm giao dịch do Sở giao dịch chứng khoán Thái Lan cung cấp mà sàn HOSE không thể làm chủ công nghệ vận hành ?

- Các Sở giao dịch chứng khoán Thái Lan hay Hàn Quốc không thể tự bản thân họ làm ra phần mềm giao dịch ban đầu mà họ phải mua công nghệ từ các công ty chuyên làm phần mềm, nhưng sau đó họ nhanh chóng làm chủ công nghệ vận hành, chẳng những làm chủ mà họ còn có khả năng bán phần mềm mà họ sở hữu cho các đối tác nhỏ khác như HOSE. Việt Nam là 1 cường quốc về công nghệ thông tin nhưng có lẽ những nhân sự giỏi về IT không được mời chào làm việc tại HOSE , cho nên cứ mỗi lần gặp trực trặc là HOSE lại khẩn cấp mời chuyên gia Sở gd Thái Lan sang giải quyết ?

- Phải tìm hiểu xem chất lượng nhà thầu thường xuyên bảo quản hệ thống giao dịch tại HOSE ra sao ? Có lẽ họ không làm chủ được công nghệ vận hành cho nên mỗi lần có sự cố thì họ không giải quyết được ?

- Tuy nhiên 1 đại diện có thẩm quyền của FPT có công bố họ có thể sữa chữa được tình trạng nghẽn lệnh tại sàn HOSE từ hệ thống phần mềm do Thái Lan cung cấp. Vấn đề đặt ra là tại sao ban lãnh đạo HOSE không lựa chọn những đơn vị mạnh về công nghệ thông tin như FPT để làm nhà thầu bảo quản  hệ thống giao dịch ? Nếu lựa chọn trong 20 năm qua thì chắc chắn rằng FPT dư sức không chỉ làm chủ công nghệ vận hành mà còn có khả năng nâng cấp và tình trạng nghẽn lệnh kéo dài như hiện nay đã không xảy ra .

- Có 1 thực tế đối với 1 bộ phận doanh nghiệp nhà nước là thích thuê các nhà thầu không có danh tiếng, những nhà thầu này luôn  sẵn lòng chiếu bên A như dễ dàng nâng khống giá trị công trình, chia đậm hoa hồng ở mức rất cao 40%-50%. Vụ án Nhật Cường là 1 ví dụ sinh động về vấn đề này .

2/ Thanh tra dự án làm phần mềm giao dịch mới được cung cấp bởi Sở giao dịch chứng khoán Hàn Quốc :

- Dự án nhỏ thôi, được khởi động từ năm 2012 nhưng đã 10 năm rồi dự án vẫn chưa hoàn thành, vậy cần phải tìm nguyên nhân tại sao dự án tiến hành chậm trễ, rổi giá trị dự án có tăng lên so với ban đầu, nguyên nhân làm cho giá trị dự án tăng lên ?

- Xác định vai trò của nhà thầu phụ ( VN ) trong dự án này ? Do ai lựa chọn ?

Chất lượng nhà thầu ra sao ? Có khả năng làm chủ công nghệ vận hành hệ thống mới hay không ?

- Một vấn đề nữa là tại sao không chọn những nhà thầu hàng đầu VN như FPT để sau này nếu có sự cố thì họ có khả năng nhanh chóng giải quyết mà không lệ 

thuộc vào chuyên gia nước ngoài .

- Chúng ta cần phải biết rằng Sở gd chứng khoán Hàn Quốc, Thái lan không phải là các doanh nghiệp chuyên về công nghệ thông tin, họ có mảng IT và có chuyên gia IT giỏi nhưng nhiệm vụ hàng đầu của bộ phận IT này là đảm bảo cho hệ thống của họ hoạt động trơn tru và thông suốt, nhất là trong tình hình Virus Corona hiện nay và sau cùng khi có thời gian thì họ mới làm các công việc phụ khác, cho nên bài học rút ra là khi mua công nghệ phần mềm giao dịch nước ngoài thì bộ phận IT sàn HOSE hay nhà thầu quản lý hệ thống phải làm chủ được công nghệ vận hành, phải biết sửa chữa các lỗi phát sinh.

3/ Thanh tra tình trạng các cổ phiếu RÁC , thực chất là không đủ tiêu chuẩn niêm yết tại sàn HOSE nhưng được lựa chọn vào chỉ số VN30 trong 6 năm từ 2014-2020 ;

- Những cổ phiếu kém chất lượng này có đủ chiêu trò làm giá, thổi giá, thổi vốn điều lệ nhưng không bị ngăn cản phát hiện từ Ủy ban chứng khoán nhà nước, từ HOSE;

-  Hầu như tất cả các nhà đầu tư giá trị tránh xa cổ phiếu rác này và chỉ có hàng vạn nhà đầu tư nhỏ lẻ không am hiểu chứng khoán bị dụ lao vào giao dịch để từ đó những chủ doanh nghiệp này có cơ hội bán giấy thu lợi hàng ngàn tỷ đồng.

- Có tình trạng giá cổ phiếu rác này thấp hơn nhiều so với  mệnh giá cổ phần trong khoảng thời gian dài ( dưới 10 ngàn đồng ) nhưng chủ doanh nghiệp vẫn tiến hành nhiều đợt bán cổ phiếu mới bằng với mệnh giá cổ phần ( như pháp luật qui định ); Những thương vụ này nhà đầu tư nhỏ lẻ trên thị trường không mua rổi, nhà đầu tư giá trị cũng không mua vậy thì ai mua, ai tài trợ hay là chỉ là vấn đề được tăng vốn điều lệ để bán giấy ?

- Hầu như tất cả nhà đầu tư tham gia thị trường đều biết đến các loại cổ phiếu rác này. Thanh tra tài chính hãy vào diễn đàn chứng khoán F319 để tìm hiểu thêm nhưng tại sao hàng trăm thanh tra giám sát thị trường tại UBCKNN, HOSE lại không biết ? Tại sao những loại cổ phiếu RÁC này lại được TÔN VINH là 1 trong 30 Hoa hậu đắt giá của thị trường chứng khoán VN ? Ai có lợi trong việc này và ai bị thiệt hại trong việc này và chẳng nhẽ không có ai chịu trách nhiệm trong việc này ?
II/ Thanh tra tình trạng doanh thu lợi nhuận giả , vốn điều lệ khống, thanh tra tình trạng  thổi giá chứng khoán thu lợi bất chính :

- Có lẽ từ trước tới nay hầu như chưa có nội dung thanh tra toàn diện này tại doanh nghiệp được tiến hành bởi Thanh tra chính phủ, Kiểm toán nhà nước, thanh tra tài chính, thanh tra UBCKNN. Các cuộc thanh tra doanh nghiệp chủ yếu ở nội dung chấp hành về nghĩa vụ thuế, về tham nhũng tại doanh nghiệp. Đây là 1  khoảng trống trong việc thi hành pháp luật chứng khoán mà bản thân UBCKNN chưa chủ động đề xuất tiến hành 1 cuộc thanh tra nào như nội dung trên .

- VAFI đề nghị Bộ trưởng Bộ tài chính cần tập hợp 1 lực lượng tinh nhuệ hàng trăm công chức giỏi từ các đơn vị thuộc Bộ như Thanh tra tài chính, Cục tài chính doanh nghiệp, Cục Quản lý , giám sát  kế toán, kiểm toán,  Vụ tài chính ngân hàng, Vụ pháp chế để tiến hành thanh tra các nội dung như trên ;

- Trong tình hình Covid hiện nay, trước mắt có thể làm thí điểm 1 nhóm nhiều công ty nhưng thuộc 1 nhóm cổ đông chủ chốt sở hữu , tiến hành thanh tra đồng bộ , trong đó mấu chốt có công ty chứng khoán để làm rõ những vi phạm. VAFI đề xuất cụ thể hóa 3 nội dung thanh tra như sau :
1/ Thanh tra loại cổ phiếu rác mà các nhà đầu tư giá trị xa lánh, giá trị cổ phiếu dưới mức mệnh giá trong thời gian dài nhưng vẫn huy dộng được “ nhà đầu tư chiến lược’’ để mua cổ phiếu mới phát hành bằng mệnh giá, giá phát hành cao hơn giá thị trường từ 40% - 50% :

- Không khó để xác định “các nhà đầu tư chiến lược’’ từ cơ sở dữ liệu của Sở giao dịch chứng khoán và Trung tâm lưu ký chứng khoán ;

- Tại sao họ mua cao rồi bán thấp, chẳng nhẽ họ chấp nhận chịu lỗ hàng trăm tỷ hay đó chỉ là thủ tục mua sau đó toàn bộ tiền được rút ra hoàn trả và doanh nghiệp phát hành từ đó có cơ sở bán giấy thu tiền thực ?

- Tại sao UBCKNN, sàn HOSE dễ dàng chấp thuận những đợt phát hành mới kiểu này ? Không phải 1 đợt mà rất nhiều đợt diễn ra ;

2/ Thanh tra việc tạo lập vốn điều lệ khống gấp hàng trăm lần giá vốn ban đầu, sau đó cho doanh nghiệp đó niêm yết và chủ doanh nghiệp bán giấy thu tiền về:

- Với loại hình doanh nghiệp này, có bán cổ phiếu với giá 1000 vnd/cp thì họ cũng thu lợi rất nhiều, tuy nhiên không ít nhà đầu tư nhỏ lẻ tưởng lầm rằng giá đó là rất hấp dẫn .

- Những dạng doanh nghiệp này thường đối phó để có báo cáo tài chính có vẻ hợp pháp bằng cách gần đến kỳ báo cáo họ tạo lập báo cáo giả để kiểm toán ghi nhận .

- Để thanh tra 1 đơn vị thì phải tiến hành kiểm tra số sách nhiều đơn vị liên quan;

3/ Thanh tra 1 công ty chứng khoán làm công cụ làm giá chứng khoán cho những ông chủ của mình :

- Cần xác định có hàng ngàn tài khoản giao dịch được mượn đứng tên từ người lao động trong doanh nghiệp, người thân thích nhưng giao dịch hàng ngày là do công ty chứng khoán thực hiện ;

- Không khó xác định khi người có thu nhập bình thường không thể thường xuyên có những giao dịch hàng chục, hàng trăm tỷ…   

- Cần yêu cầu Trung tâm lưu ký cung cấp dữ liệu để xác định những đối tượng đầu tư giả;

- Với những công ty chứng khoán không tin cậy thì hầu như không có nhà đầu tư lớn ( không có quan hệ với nhóm lừa đảo ), nhà đầu tư giá trị mở tài khoản tại đó, từ đó dễ dàng xác định được danh sách các nhà đầu tư giả được công ty chứng khoán sử dụng để thao túng giá chứng khoán.

- Tại công ty chứng khoán này cũng xác định danh sách “ nhà đầu tư nước ngoài’’ đang mở tại đó xác định xem giả hay thật, điều này không khó ;

- Nhà đầu tư nước ngoài giả thường là lao động Việt ở nước ngoài và được lợi dụng.     

Cần thiết phải có đợt thanh tra toàn diện như trên để tình trạng thao túng trục lợi cổ phiếu giảm dần, bảo đảm thực thi pháp luật chứng khoán nghiêm minh và tăng cường củng cố niềm tin cho các nhà đầu tư chứng khoán và cộng đồng các công ty niêm yết, chỉ có cách làm sâu sắc như trên thì thị trường chứng khoán VN mới thực sự nâng hạng. 
Trên đây là đề xuất của VAFI ;
 Kính mong các cơ quan hữu quan xem xét  ./.
	Nơi nhận :                                                                   
- Như trên ;

- Phó thủ tướng Lê Minh Khái

- Bộ Tài chính

- Ủy Ban Kiểm tra trung ương

- Văn phòng chính phủ

-  Sở giao dịch chứng khoán vn 

- Trung tâm lưu ký chứng khoán

- Vụ Tài chính ngân hàng

- Cục tài chính doanh nghiệp – Bộ TC                             

- Vụ Tổ chức cán bộ ( BTC )

- Cục Quản lý, giám sát kế toán,kiểm toán ;

- Vụ pháp chế bộ tc

-  UBCKNN

- Lưu : VP
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