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                                        Hà Nội, ngày 11 tháng  04  năm 2018
Số   : 901 / VAFI

V/v  : KTNN yêu cầu Sabeco  nộp 2.495tỷ  vào NSNN là trái luật DN 
                             Kính gửi :  Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ         
                   Đồng kính gửi :   Kiểm Toán Nhà Nước
                                             Bộ Tài Chính

       Theo Thông báo số 155/KTNN-TH ngày 8/2/2018 của Kiểm toán Nhà nước

( KTNN ) về kết quả kiểm toán báo cáo tài chính tại ngày 31/12/2016 và các hoạt động liên quan đến quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước năm 2016 của Tổng CTCP Bia - Rượu - Nước giải khát SG ( SABECO ), KTNN yêu cầu Sabeco nộp lợi nhuận sau thuế còn lại  chưa phân phối từ năm 2016 trở về trước ( khoảng 2.900 tỷ cho cổ đông nhà nước chiếm 89,59%/vốn điều lệ  với số tiền 2.495 tỷ đồng và cho các cổ đông thiểu số khác với số tiền 289 tỷ đồng . Về kết luận này, Hiệp hội Các nhà đầu tư tài chính Việt Nam (VAFI ) có ý kiến như sau:  
       1/ Cần làm rõ Ai được quyền quyết định phân chia lợi nhuận sau thuế để trả cổ tức hàng năm ?

       - Theo Điểm 2b Điều 135 Luật Doanh nghiệp 2014 thì chỉ có Đại hội cổ đông  mới có thẩm quyền quyết định mức cổ tức hàng năm của công ty cổ phần ;

       - Nghị quyết Đại hội cổ đông thường niên của Sabeco ngày 18/4/2017 đã thông qua Tờ trình phân phối lợi nhuận năm 2016 ( tại Điều 5 ) như sau :

       + Lợi nhuận chưa phân phối đầu năm 2016 là 2.831.818 triệu đồng

       + Lợi nhuận sau thuế của năm 2016 là             4.262.936 triệu đồng

       + Chia cổ tức cho năm 2016 là                         3.847.687 triệu đồng
       + Sau khi chia cổ tức và trích lập các quỹ  thì xác định khoản lợi nhuận chưa phân phối cuối năm 2016 là                               2.946.442 triệu đồng
       + Khoản lợi nhuận sau thuế chưa phân phối này đã được Đại hội cổ đông quyết định không chia, trong đó có vai trò quyết định của cổ đông nhà nước là Bộ Công thương ;
       - Như vậy khoản lợi nhuận chưa phân phối trên về bản chất không phải là khoản nợ của doanh nghiệp đối với toàn thể cổ đông, trong đó có cổ đông nhà nước, vì vậy việc KTNN và Bộ Tài chính chỉ đạo người đại diện phần vốn nhà nước tại Sabeco phải chuyển 2.495 tỷ đồng về ngân sách nhà nước là trái với Luật doanh nghiệp hiện hành.
       - Điểm 2o Điều 149 Luật doanh nghiệp 2014 qui định về quyền hạn của hội đồng quản trị trong việc chi trả cổ tức “ Kiến nghị mức cổ tức được trả ; quyết định thời hạn và thủ tục trả cổ tức hoặc xử lý lỗ phát sinh trong quá trình kinh doanh”, như vậy HĐQT Sabeco hiện nay cũng không có thẩm quyền phân chia cổ tức từ khoản chưa phân phối là 2.900 tỷ mà phải trình cho ĐHCĐ năm 2017.
       - Điều 132 Luật DN 2014 cũng nêu rất rõ các nguyên tắc trả cổ tức, phương thức trả cổ tức, trong đó có nói rõ ngày chốt danh sách cổ đông để xác định danh sách cổ đông được hưởng cổ tức. Điều Luật này cũng khẳng định rằng khoản lợi nhuận chưa phân phối 2.900 tỷ không phải là khoản nợ của doanh nghiệp đối với toàn thể các cổ đông.

       - VAFI nhấn mạnh rằng khoản lợi nhuận chưa phân phối 2.900 tỷ đồng chỉ được thanh toán cho các cổ đông khi hội đủ các điều kiện sau :

       + Được Đại hội cổ đông biểu quyết thông qua ;

       + Sau đó HĐQT triển khai thực hiện nghị quyết đó, HĐQT phải chốt ngày hưởng quyền lĩnh cổ tức và xác lập danh sách cổ đông tại ngày chốt quyền đó, chỉ có cổ đông trong danh sách chốt quyền thì mới được hưởng cổ tức;

       + Nếu ĐHCĐ tới đây của Sabeco biểu quyết thông qua việc phân chia 2.900 tỷ đồng thì cổ đông nhà nước chỉ được hưởng 36% của khoản phân chia này vì nhà nước đã bán bớt cổ phần của mình vào ngày 27/12/2017.

      + Ngày chốt để xác lập danh sách cổ đông được hưởng cổ tức, khoản lợi nhuận chưa phân phối sẽ trở thành khoản nợ của doanh nghiệp đối với mọi cổ đông, doanh nghiệp phải có trách nhiệm thanh toán đầy đủ cổ tức cho cổ đông. Nhân đây VAFI cũng yêu cầu Bộ Tài chính ( Cục quản lý, giám sát kế toán, kiểm toán) có văn bản hướng dẫn các bút toán cho nghiệp vụ này để có sự thống nhất thực hiện trong các doanh nghiệp, tránh sự hiểu lầm như trên và tránh làm méo mó các chỉ tiêu tài chính, chứng khoán .  
        2/ Nói rõ về bản chất của khoản lợi nhuận sau thuế chưa phân phối :
        - Đại bộ phận các công ty cổ phần hiện nay nếu kinh doanh có lãi thì đều tồn tại khoản lợi nhuận chưa phân phối, chứ không phải cứ có lợi nhuận dư thừa là phải chia hết cho các cổ đông, kể cả trong tình huống doanh nghiệp thực hiện cổ phần hóa, hay mua bán sáp nhập doanh nghiệp…
       - Khoản lợi nhuận sau thuế chưa phân phối để làm gì ?

       + Nếu doanh nghiệp hoạt động không đúng như kế hoạch mong đợi, không đủ nguồn lợi nhuận sau thuế để trả cho cổ đông theo kế hoạch thì có thể lấy từ nguồn lợi nhuận chưa phân phối bù vào .

        + Nếu hết năm tài chính mà doanh nghiệp kinh doanh thua lỗ thì lấy nguồn lợi nhuận sau thuế bù vào, để tránh sự thay đổi từ các quỹ đã trích lập ;

       + Nguồn lợi nhuận chưa phân phối là cơ sở để doanh nghiệp thực hiện phương thức trả cổ tức bằng cổ phiếu nhằm tiết kiệm tiền và tăng nguồn tiền cho đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh ;

       3/ Tại sao VAFI lại có văn bản này ?   

       - Cũng như trước đây, VAFI đấu tranh quyết liệt đề Sabeco phải nhanh chóng niêm yết, sau đó mới thoái vốn ( trái với ý định của Bộ Công thương là thoái vốn xong rồi mới niêm yết ), kết quả là nhà nước thu thêm được 3 tỷ đô la so với phương án ban đầu, lần này VAFI lên tiếng không phải vì tổ chức cá nhân nào mà vì quá bức xúc với những việc như trên ;

      - Chúng ta hãy đặt địa vị như Thaibev hay các cổ đông khác của Sabeco. ThaiBev đã bỏ ra gần 5 tỷ đô la – số tiền rất lớn đủ để xây dựng hệ thống cao tốc Bắc Nam theo hình thức PPP để mua 53%/vốn điều lệ Sabeco mà cho tới thời điểm này ( sau hơn 3 tháng ) chưa cử được người tham gia quản lý Sabeco ( nếu Bộ CT có thiện chí thì chỉ sau 2 tuần ) , rồi KTNN ra quyết định đòi nợ Sabeco mà trên thực tế là không có nợ ?

      - Rất rất nhiều tồn tại sau hậu cổ phần hóa đã và đang làm thiệt hại quyền lợi của nhiều nhà đầu tư vào các doanh nghiệp cổ phần hóa như : Doanh nghiệp chậm trễ, chây ỳ hay trốn niêm yết, chậm thoái vốn nhà nước tại hàng ngàn doanh nghiệp, rồi cử nhân sự kém tham qua quản lý vốn nhà nước, rồi tiêu cực tham nhũng trong nhiều doanh nghiệp có cổ phần chi phối tại nhà nước….

      - Muốn thúc đẩy tiến trình cổ phần hóa doanh nghiệp hay thoái vốn nhà nước thì nhà nước phải giải quyết những tồn tại như trên ;

      - Cán bộ đi thanh kiểm tra doanh nghiệp cổ phần hóa thì phải thông thạo nghiệp vụ và hiểu kỹ về Luật doanh nghiệp. Quá trình thông qua kết luật thanh tra, kiểm tra phải có sự phản biện rộng rãi để tránh tình trạng kết luật thanh tra thì trái với Luật, điều đó sẽ gây rủi ro nhiều cho môi trường kinh doanh, làm giảm lòng tin vào giới đầu tư và giá bán cổ phần nhà nước bị giảm do các nhà đầu tư tài chính phải đưa ra các phương án dự phòng rủi ro.   
        Trên đây là ý kiến của VAFI, rất mong các cơ quan hữu quan cầu thị xem xét để đảm bảo cho môi trường đầu tư kinh doanh luôn được cải thiện./. 

	- Nơi nhận :
- Như trên 

- Văn phòng chính phủ

- Bộ Tài chính

- UBCKNN

- Ban đổi mới DNTW

- Bộ Kế Hoạch và Đầu Tư
- Viện nghiên cứu quản lý kinh tế TW

- Ban kinh tế TW

- UB kinh tế QH

- UB Tài chính QH

- Cục quản lý,giám sát kế toán,kiểm toán

- Cục TCDN

- VCCI
- Bộ công thương
- Sabeco
- Kiểm toán nhà nước khu vực IV
- Lưu vp
	PHÓ CHỦ TỊCH VAFI
Nguyễn Hoàng Hải

	
	


HIỆP HỘI CÁC NHÀ ĐẦU TƯ TÀI CHÍNH VIỆT NAM


   Tầng 6 - Tòa Nhà Đa Năng - Số 169 Nguyễn Ngọc Vũ - Quận Cầu Giấy  - Hà Nội


   Tel/Fax: 04 3972 8133    Website : www.vafi.org.vn   Email: office@vafi.org.vn








�








1
1

