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V/v :  Tạo hàng hoá chủ chốt  cho TTCK năm 2009 



Kính gửi :  Thủ tướng Chính phủ


  Đồng kính gửi :  Bộ Tài chính





        Ngân hàng nhà nước





        Bộ Công thuơng





        Bộ Thông tin truyền thông





        Tổng Công ty đầu tư & kinh doanh vốn NN





        Ban Chỉ đạo Đổi mới & Phát triển DNNN


Trong bối cảnh thị trường chứng khoán hết sức ảm đạm như hiện nay thì đòi hỏi  phải có nhiều giải pháp  làm cho môi trường đầu tư chứng khoán trở nên hấp dẫn nhằm gia tăng lượng vốn đầu tư từ các nhà đầu tư trong nước và quốc tế . Một trong những giải pháp đó là cần tập trung tạo lập hàng hoá chủ chốt cho thị trường, đó là những doanh nghiệp có mức vốn hoá lớn & kinh doanh hiệu quả, vì vậy Hiệp hội các nhà đầu tư tài chính Việt Nam (VAFI) xin trình bày giải pháp tạo hàng hoá trọng điểm như sau: 


1/ Danh sách các doanh nghiệp cần  niêm yết trong năm 2009 : 


- Ngân hàng TMCP Vietcombank ;


- Ngân hàng Vietincombank ;


- Tổng công ty cổ phần Bia rượu Nước Giải khát Sài Gòn ( Sabeco );


- Tổng công ty cổ phần Bia rượu Nước Giải khát Hà Nội ( Habeco );


- Công ty điện thoại di động Mobifone ;


2/ Tập trung đưa các doanh nghiệp này lên sàn trong năm 2009 với các lý do : 


- 4/5 doanh nghiệp trên đều là những doanh nghiệp có mức vốn hoá trên 1 tỷ đô la, kinh doanh hiệu quả và có nhiều tiềm năng phát triển ; Việc hoàn thành niêm yết 5 doanh nghiệp này sẽ làm cho qui mô vốn hoá của TTCK tăng lên khoảng 50% và làm thay đổi kết cấu hàng hoá ;


- Nhiều nhà đầu tư nước ngoài và nhất là các tổ chức đầu tư lớn chỉ thích đầu tư vào các doanh nghiệp lớn có mức vốn hoá trên 1 tỷ đô la, vì vậy giải pháp này sẽ làm gia tăng lượng vốn đầu tư nước ngoài , đồng thời  kích thích TTCK  phát triển ;


- Làm tăng tính hội nhập của TTCKVN ;


- 5 doanh nghiệp trên đều có tài sản nhà nước lớn nên đòi hỏi cần tăng tốc độ về thay đổi quản trị doanh nghiệp để làm cho tài sản nhà nước được quản lý hiệu quả hơn ;


- Khi thực hiện cổ phần hoá 4/5 doanh nghiệp trên ( trừ Mobifone ), các doanh nghiệp này đều cam kết sau cổ phần hoá  sẽ tiến hành niêm yết ngay, việc thúc đẩy niêm yết các doanh nghiệp này nhằm đảm bảo thực hiện lời cam kết với các nhà đầu tư , tuy nhiên việc thúc đẩy tiến độ niêm yết sẽ còn tuỳ thuộc nhiều vào sự quan tâm của các cơ quan đại diện cổ phần nhà nước như Bộ Tài chính, Bộ Công thương, Ngân hàng nhà nước VN....


3/ Khả năng thực hiện niêm yết 5 doanh nghiệp trên trong năm 2009 :


- Trong 5 doanh nghiệp này thì công ty Mobifone chưa đuợc chuyển đổi thành công ty cổ phần, nhưng đã hoàn tất những bước cơ bản của cổ phần hoá, nhất là khâu định giá và có thể tiến hành thành công IPO và niêm yết trong năm 2009 ;


- Việc đẩy nhanh niêm yết 5 doanh nghiệp này chỉ là quan tâm giải quyết những công việc liên quan đến  thủ tục hành chính , là những công việc  đơn giản chứ không phải là giải quyết những vấn đề đầy  khó khăn như chống lạm phát hay chống khủng hoảng ;

- Tuy nhiên giải quyết những công việc thủ tục hành chính hay liên quan trực tiếp đến các cơ quan quản lý nhà nước thì luôn là 1 thách thức lớn. Chẳng hạn việc tiến hành cổ phần hoá Vietcombank phải kéo dài tới 4 năm, sau khi IPO VCB xong thì phải mất 8 tháng mới tiến hành đại hội cổ đông được, trong khi đó đối với nhiều doanh nghiệp tiến trình cổ phần hoá chỉ hoàn tất trong 1 năm. Đối với việc cổ phần hoá Vietcombank, tiền của nhà đầu tư bị treo mất 8 tháng mà hầu như không được hưởng cổ tức, đó là 1 thiệt hại cho nhà đầu tư.


- Để hoàn thành việc niêm yết 5 doanh nghiệp này thì Chính phủ cần giao cho Bộ Tài chính là đầu mối tham mưu và đôn đốc . Cơ quan tham mưu cần phải xây dựng lộ trình cụ thể ( những bước công việc cụ thể ) cho từng doanh nghiệp.


4/ VAFI đề xuất lộ trình niêm yết cho 5 doanh nghiệp :   


- Ngân hàng Viêtcombank :

+ Đã nộp hồ sơ niêm yết tại Sở giao dịch chứng khoán TPHCM cách đây hơn 1 tháng ;

+ Bộ Tài chính, UBCKNN, SCIC cần chỉ đạo Sở giao dịch & VCB phải niêm yết 

trong quí 1/2009, Ngân hàng nhà nước cần giải quyết nhanh những thủ tục liên quan đến việc niêm yết VCB .

- Tổng Công ty cổ phần  Bia rượu  Nứớc giải khát Sài gòn và Hà Nội :

+ Đã hoàn thành cổ phần hoá được gần 1 năm ;


+ Bộ Công thương là cơ quan đại diện cổ phần nhà nước ( cổ phần đa số ) tại 2 Tổng công ty này cần chỉ đạo người đại diện trực tiếp xúc tiến thủ tục niêm yết tại Sở GDCK HCM để trong Quí 2/2009 hoàn thành việc niêm yết .


- Ngân hàng Vietincombank :


+ Đã hoàn thành IPO vào tháng 12/2008 nhưng cho tới nay chưa thể tiến hành đại hội cổ đông ;

+ Để tránh vốn nhà đầu tư “ bị phong toả quá lâu mà không được hưởng cổ tức như trường hợp Vietcombank”, Ngân hàng nhà nước cần quan tâm giải quyết những thủ tục hành chính như duyệt điều lệ, cử người đại diện phần vốn nhà nước....để tạo điều kiện cho Vietincombank có thể tổ chức ĐHCĐ vào đầu tháng 3/2009. Sau đó NHNN cần nhanh chóng thực hiện các thủ tục như phê duyệt vốn điều lệ, phê duyệt HĐQT để Vietincombank nhanh chóng có đăng ký kinh doanh vào cuối tháng 3/2009.


+ Được biết Vietincombank sẵn sàng niêm yết, vì vậy Ngân hàng nhà nước cần nhanh chóng thực hiện các thủ tục theo qui định của pháp luật để cuối Quí 2/2009 doanh nghiệp có đủ điều kiện lên sàn.


- Công ty Mobifone :


+ Đã tiến hành công việc chuẩn bị cổ phần hoá từ lâu, đã hoàn tất khâu kiểm kê đánh giá tài sản doanh nghiệp và các công việc chuẩn bị cho thu hút nhà đầu tư chiến lược...

+ Tuy nhiên để Mobifone tiến hành IPO và niêm yết được hấp dẫn thì các cơ quan chỉ đạo cổ phần hoá cần tính toán phuơng án vốn điều lệ :


> Tới hết năm 2008, vốn chủ sở hữu của Mobifone là khoảng 15.000 tỷ đồng, doanh nghiệp này đang ở tình trạng thừa vốn : vốn đầu tư cho các năm sau sẽ không nhiều nếu so với nguồn doanh thu, nguồn lợi nhuận  cũng như nguồn vốn khấu hao cơ bản .


> Nếu cổ phần hoá Mobifone với số vốn điều lệ là 15.000 tỷ đồng thì sẽ không hấp dẫn nhà đầu tư vì tỷ suất sinh lời trên vốn đầu tư là thấp, đồng thời sẽ là lãng phí vốn nhà nước do dư thừa vốn không sử dụng hết hoặc không sử dụng hiệu quả .


> Nên để vốn điều lệ của Mobifone khoảng 8000 tỷ đồng, trước khi IPO, nhà nước có thể thu về 10.000 tỷ đồng để đầu tư cho cơ sỏ hạ tầng thì sẽ thiết thực hơn nhiều ( trong phương án này chưa tính tới số tiền nhà nước thu về từ việc bán cổ phần )  .


> Hy vọng Mobifone sẽ được IPO trong Quí 2/2009 và niêm yết vào đầu Quí 4/2009.


Trên đây là Đề xuất của VAFI, kính mong Thủ tướng & các cơ quan hữu quan xem xét./.    
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- Như trên
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- Các Hội viên

- Lưu : VP
	TM.BAN CHẤP HÀNH HIỆP HỘI 
CÁC NHÀ ĐẦU TƯ TÀI CHÍNH VIỆT NAM
TỔNG THƯ KÝ

Nguyễn Hoàng Hải



	


HiÖp héi c¸c nhµ ®Çu t­ tµi chÝnh viÖt nam


Phòng 1404 - Nhà 17T4 - Khu Đô thị mới Trung Hòa Nhân Chính - Q. Thanh Xuân - Hà Nội


          Tel:     84-4-2510985	 Fax:     84-4-2510985          Email:   office@vafi.org.vn








�








PAGE  
1

