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                                        Hà Nội, ngày 28  tháng  03  năm 2023
Số    :  950  / VAFI
V/v : Xin cứu giúp hàng ngàn cổ đông tại CTCP Cảng Qui Nhơn;
                               Kính gửi:  Ủy Ban Kiểm Tra Trung Ương
Hiệp hội Các nhà Đầu tư Tài chính Việt Nam ( VAFI ) xin phản ánh với UBKTW và các cơ quan hữu quan v/v công ty cổ phần Cảng Qui Nhơn (CQN) bị cản trở niêm yết trong 10 năm qua : 

I/ Báo cáo tiến độ niêm yết CQN ( có báo cáo chi tiết kèm theo ):

- Cách đây 11 năm hàng ngàn nhà đầu tư, trong đó đa phần là người lao động tại Cảng Qui Nhơn  tham gia mua cổ phần ưu đãi &  đấu giá mua cổ phần khi doanh nghiệp được cổ phần hóa và CQN  chính thức hoạt động theo Luật Doanh nghiệp từ đầu 2013. Theo qui định  hiện hành thì đáng ra CQN đã được niêm yết từ đầu quí 2/2014 nhưng trên thực tế do nhiều nguyên nhân do con người quản lý gây ra mà cho tới nay CQN không được xét duyệt niêm yết : 
 - Đáng ra sau 1 năm cổ phần hóa thì CQN buộc phải tiền hành và hoàn thành các thủ tục niêm yết nhưng do có chỉ đạo sai luật là thoái vốn cổ phần nhà nước xong mới niêm yết nên tiến trình niêm yết bị chậm lại 3 năm.
- Tới tháng 12/2016 sau khi hoàn thành 2 đợt thoái vốn nhà nước được  2 năm, với sự đấu tranh của các cổ đông nhỏ lẻ thì cồ đông chi phối đa số là công ty Khoáng sản Hợp Thành mới tiến hành thủ tục niêm yết , tuy nhiên tiến trình  niêm yết bị ngừng trệ do thanh tra công tác thoái vốn nhà nước và sau đó cổ phần đa số tại CQN được chuyển về cho Tổng CT hàng hải .
- Tới ngày 7/8/2020 với sự đôn đốc thúc giục của cổ đông nhỏ lẻ thì đại diện vốn nhà nước tại CQN là Tổng Công ty Hàng Hải Việt Nam mới khởi động lại tiến trình niêm yết. 
- Đến ngày 28/3/2023 , trải qua gần 3 năm làm vô vàn  thủ tục theo yêu cầu của Sở giao dịch chứng khoán TPHCM ( HOSE ) mà chưa có dấu hiệu khi nào CQN được xét duyệt niêm yết và các cổ đông & doanh nghiệp cũng không hề biết lý do chính đáng nào mà tiến trình xét duyệt chậm trễ như vậy ?

- Đối chiếu với các qui định pháp luật hiện hành về điều kiện niêm yết tại SGDCK Hồ Chí Minh ( HOSE ) thì CQN hội đủ các điều kiện niêm yết :

+ Trong mấy chục năm qua, chưa khi nào CQN ở tình trạng thua lỗ ;

+ Tình hình tài chính lành mạnh, nợ vay ngân hàng luôn ở mức thấp và hiện nay không còn nợ vay ngân hàng;

+ CQN có vị trí địa lý kinh doanh thuận tiện , trong vùng ít có cảng biển nước sâu như khu vực TPHCM, Hải Phòng nên mức độ canh tranh thấp và trong tương lai thì CQN sẽ phát triển mạnh hơn nữa .
II/ VAFI phản ánh tình trạng vô cùng quan liêu, cửa quyền hách dịch vô cớ trong xét duyệt hồ sơ niêm yết CQN của lãnh đạo HOSE – người giữ vị trí Phó Tổng Giám đốc HOSE và nay đóng thêm vai trò là Phó TGĐ phụ trách HOSE .

- Từ tháng 9/2020 cho đến nay , khoảng vài chục lần HOSE gửi văn bản yêu cầu CQN bổ sung hồ sơ, giải trình rất nhiều vấn đề linh tinh không mang tính xây dựng với mục đích hành và loại bỏ việc niêm yết CQN, tuy nhiên do CQN hội đủ các điều kiện niêm yết cơ bản nên lãnh đạo HOSE không thể ra văn bản nói rằng CQN không đủ điều kiện niêm yết.

- VAFI có văn bản số 937/VAFI ngày 15/12/2021 gửi Bộ Tài chính, UBCKNN, UB quản lý vốn và nhiều cơ quan liên quan phản ánh tình trạng xét duyệt hồ sơ niêm yết cửa quyền không mang tính xây dựng của lãnh đao HOSE :

+ VAFI đã đề nghị khi xét duyệt hồ sơ niêm yết thì phải nghiên cứu đầy đủ, và chỉ yêu cầu doanh nghiệp bổ sung giải trình tài liệu vài lần, tất cả những vấn đề chưa rõ thì hãy ghi cụ thể trong các văn bản yêu cầu giải trình và bổ sung hồ sơ ;

+ Tuy nhiên trên thực tế có mấy chục công văn yêu cầu bổ sung hồ sơ ; 
- Văn bản mới đây ngày 26/12/2022 số 2432/SGDHCM-NY gửi Ủy ban chứng khoán nhà nước ( UBCKNN) và Sở Giao dịch chứng khoán VN (VNX ) để cho ý kiến v/v niêm yết CQN, tuy nhiên cho đến nay sau 3 tháng thì không hề có văn bản phản hồi từ UBCKNN và VNX .

- Với tinh thần khách quan, thận trọng, ngày 15/12/2021 VAFI có văn bản 937/VAFI gửi đích danh Thứ trưởng Bộ Tài chính kiêm Chủ tịch UBCKNN 
( sau đó thúc giục vài lần ) phản ánh tình trạng quan liêu cửa quyền trong xét duyệt hồ sơ niêm yết và đưa ra giải pháp khả thi là  đề nghị Bộ TC, UBCKNN , VNX giám sát chặt chẽ thủ tục cấp phép niêm yết CQN, nội dung chính  của văn bản này là :

+ Triệu tập cuộc họp làm việc giữa HOSE, CQN, Vinalise để nắm bắt tình hình;

+ Xem xét các yêu cầu hợp pháp hợp lý của HOSE, phía CQN đáp ứng tới đâu và nếu có vướng mắc vấn đề pháp lý thì BTC với vai trò quản lý và hoạch định chính sách quản lý vốn nhà nước, quản lý chứng khoán sẽ giải thích và tháo gỡ.

+ Cử cán bộ giám sát tiền trình làm thủ tục niêm yết CQN.

+ Với đề xuất trên thì VAFI tin chắc rằng tình trạng quan liêu cửa quyền không còn đất tái diễn, tuy nhiên trên thực tế với vai trò mà nhà nước trao cho BTC, UBCKNN,VNX là thúc đẩy niêm yết, bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng của nhà đầu tư thì những người phụ trách các cơ quan này đã vô cảm và không có hành động gì, để mặc cho lãnh đạo HOSE ra sức hành hạ doanh nghiệp.

III/  VAFI  đề nghị UBKTW vào cuộc với mục đích :

1/Bảo vệ quyền lợi hợp pháp của không chỉ hàng ngàn nhà đầu tư CQN, mà còn có hàng vạn nhà đầu tư của nhiều doanh nghiệp mong muôn niêm yết thuận lợi tại HOSE ;

- Trong 10 năm qua, đã có nhiều người lao động và nhà đầu tư tại CQN khi cần tiền phải bán cổ phần của mình với giá rẻ mạt mà nhẽ ra họ đã thu về số tiền gấp 2, gấp 3 lần nếu CQN được niêm yết sớm ;

- Cổ đông bao giờ cũng mong muốn doanh nghiệp mình đầu tư được niêm yết chính đáng nhưng tình trạng quan liêu cửa quyền là mối đe dọa quyền lợi với cổ đông và không có lợi cho việc phát triển thị trường chứng khoán 1 cách minh bạch hiệu quả . 

2/ Thúc đẩy tiến trình cổ phần hóa , thoái vốn nhà nước và niêm yết chứng khoán :

- Nếu doanh nghiệp cổ phần hóa có đủ điều kiện niêm yết trên HOSE mà việc xét duyệt mang màu sắc xin cho nặng thì xảy ra tình trạng nhiều doanh nghiệp không niêm yết được hay khó niêm yết từ đó việc bán vốn nhà nước gặp khó khăn và giá bán cổ phần nhà nước sẽ trở nên rẻ mạt , đồng nghĩa với việc tài sản nhà nước bị thất thoát nặng do cơ chế xét duyệt xin cho và tham nhũng.

3/ Thúc đẩy việc niêm yết chứng khoán, nhất là với các doanh nghiệp có cổ phần đa số như CQN ( nhà nước nắm giữ 75%vốn điều lệ) là biện pháp phòng ngừa tham nhũng từ gốc, đem lại lợi ích to lớn cho cổ đông nhà nước và cá nhân khi doanh nghiệp hoạt động trong môi trường minh bạch.

IV/ Đề nghị UBKTW cần làm rõ trách nhiệm của các cơ quan sau :

1/ Thứ trưởng Bộ Tài chính phụ trách lĩnh vực chứng khoán :

- Với vai trò thúc đẩy niêm yết, bảo vệ quyền lợi nhà đầu tư, cải cách thủ tục hành chính và quản lý UBCKNN và các sở GDCK nhưng Thứ trưởng này không có hành động quản lý gì, sao quá vô cảm như vậy ? và rõ ràng là không thực hiện nhiệm vụ dầy đủ của 1 Thứ trưởng tài chính

- Thứ trưởng tài chính này từng tuyên bố cố gắng nâng hạng thị trường chứng khoán HOSE trong vài năm nữa xong hành động vô cảm với hàng ngàn nhà đầu tư tại CQN có phải là để nâng hạng HOSE hay không ?

2/ Vai trò quan liêu cửa quyền của UBCKNN và Sở GD chứng khoán Việt Nam ?

- VAFI đã có vài văn bản gửi UBCKNN và VNX phản ánh tình trạng quan liêu cửa quyền trong cấp phép niêm yết CQN nhưng UBCKNN trong vai trò quản lý HOSE cũng không làm gì cả ?

- HOSE có công văn lấy ý kiến của UBCKNN, VNX  về hồ sơ niêm yết CQN nhưng sau 3 tháng không có công văn phản hồi.

- Trách nhiệm bảo vệ quyền lợi của nhà đầu tư đến đâu ? Và ai sẽ đứng ra bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng của các nhà đầu tư ?
3/ Trách nhiệm của UB quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp :

- VAFI có các văn bản gửi BTC, đồng thời cũng gửi cho UBQLVNN để phản ánh tính hình bất cập tại CQN nhưng không thấy hành động gì của UBQLVNN
- UBQLVNN được chính phủ giao quản lý Tổng công ty hàng hải và có chức năng nhiệm vụ thúc đẩy tiến trình cổ phần hóa, thoái vốn và niêm yết tại các doanh nghiệp được giao nhưng trên thực tế chưa thấy UBQLVNN có chương trình hành động cụ thể về vấn đề này. 

- Khi VAFI phản ánh bất cập ở CQN thì không có hành động gì ? vậy đó có phải là cách thức quản lý vốn nhà nước một cách hiệu quả và minh bạch hay không ?          

Trên đây là phản ánh kiến nghị  của VAFI. Kính mong Ủy Ban Kiểm Tra TW vào cuộc xem xét ./.

	 Nơi nhận :
- Như trên 

-  PTTg Lê Minh Khái 
- Ban Nội chính TW

- UB quản lý vốn nhà nước tại dn

- Bộ Tài chính

- Bộ trưởng BTC

- Thứ trưởng TC Nguyễn Đức Chi

- UB Chứng khoán nhà nước

- Sở GDCK TP HCM

- Sờ GDCK VN

- Vụ tổ chức cán bộ BTC 

- Ban Kinh tế TW

- Văn phòng chính phủ

- UBKT , UB tài chính của QH 

- Thanh tra Chính phủ

- Kiểm toán Nhà nước

- Tổng công ty hàng hải vn

- Cảng Qui Nhơn.

- VCCI

- Hội viên
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